

Zdeněk Polanský, Modernizace Volyně. Dominantní trendy ve vývoji hospodářství, společnosti a politiky ve Volyni mezi léty 1848 a 1938, Rigorózní práce FF UK, Praha 2012, 186 str.

Práci s regionální tematikou, v níž studenti odkrývají relativně nedávnou minulost svého rodného města či kraje, vzniká v poslední době opravdu hodně. Práce Zdeňka Polanského však z této řady v mnoha aspektech vykročuje, rozhodně se nejedná o čistě regionální kronikářské mapování místního vývoje, jak toho mnohdy býváme svědky. Právě naopak. Autor se pro své téma vybavil po stránce teoretické s maximální možnou pečlivostí, která mu je bezesporu vlastní. Prostudoval v literatuře relevantní trendy v obecné rovině, nastudoval i čistě teoretické inspirativní práce, a ty se pak snažil aplikovat či konfrontovat s realitou jihočeské Volyně. V badatelském přístupu byl ke „svému“ městu až chladně kritický, vždy ovšem na výrazně profesionální úrovni.

Na základě literatury a dostupných pramenů si vymezil základní trendy, které pak sledoval po dobu bezmála sta let, přičemž je zřejmé, že jemu osobně je bližší dlouhé 19. století, oproti vývoji za první republiky. Svou pozornost věnoval řadě oblastí hospodářského vývoje, od pronikání technických novinek či finančních „produktů“ až po vývoj jednotlivých významnějších podniků, dále sledoval demografický vývoj, rozvoj školství, proměnu identit obyvatel Volyně, kulturní a politický vývoj, včetně infrastruktury v této oblasti. Z tohoto výčtu je zřejmé, že musel prostudovat vedle literatury úctyhodnou šíři pramenů, a navíc je bylo třeba někdy poměrně složitě interpretovat. Řadu svých poznatků shrnul Zdeněk Polanský do tabulek a grafů, za nimiž se skrývá opravdu velké množství práce. Škoda jen, že tyto grafy nevybavil ještě více vysvětlivkami a popisky, byly by tak srozumitelnější i tomu, kdo nečetl celou práci.

Rigorózní práce Zdeňka Polanského je přínosem nejen pro poznání jednoho mikroregionu v Pošumaví, ale má bezesporu i daleko širší informační hodnotu, je dílem, které by mělo inspirovat autory zkoumající podobnou problematiku. Zcela jistě tato práce splňovala v loňském roce nároky kladené na práce diplomové, a proto byla jednoznačně doporučena k přijetí jako práce rigorózní.